[image: ]2022-2023学年湖北省黄石市阳新县七校九年级(上)期末化学试卷
一、选择题(本题包括12小题，每小题2分，共24分)
1. 生活中的下列变化，属于物理变化的是
A. 蜡熔化	B. 铁生锈	C. 米酿酒	D. 纸燃烧
2. 下列有关酒精灯的操作，正确的是（　　）
A. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
3. 化学革命是发生在十八世纪末英国和法国的一场深刻的化学学科的变革。英国物理学家、化学家波义耳和法国化学家拉瓦锡曾做过貌似相同的两个实验（见图）。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
关于这两个实验的说法正确的是（　　）
A. 两个实验都可用于测定空气中氧气的含量
B. 两个实验中，曲颈甑内汞的表面都变为黑色
C. 波义耳的实验中，金属加热后质量增加，该现象不能用质量守恒定律解释
D. 拉瓦锡[image: ]实验中，玻璃钟罩内液面逐渐上升，达到一定高度后不再变化
4. 下列有关分子、原子、离子的说法中正确的是（　　）
A. 分子可以再分，而原子不能再分
B. 100L氧气压缩为10L是因为压缩过程中氧分子的体积变小
C. 凡带电[image: ]粒子都属于离子
D. 闻到花香是由于分子在不断运动
5. 石墨烯是一种革命性材料，具有优异的光学、电学和力学特性。图为金刚石、石墨和石墨烯的结构模型图，图中小球代表碳原子。下列说法正确的是(　　)
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
①石墨烯是一种新型化合物   
②三种物质分别在足量的氧气中完全燃烧的产物相同
③金刚石和石墨烯是组成相同但结构不同的两种物质
④石墨烯有超强的导电性和导热性，说明石墨烯的化学性质和金属相似
A. ①④	B. ②③	C. ①③	D. ②③④
6. 用分子的观点解释下列事实，其中正确的是
A. 蔗糖溶于水——蔗糖分子变成了水分子
B. 水通电生成氢气和氧气——分子间有间隔
C. 气体受热膨胀——温度升高，气体分子变大
D. 百花盛开、花香四溢——分子在不断运动
7. 银杏果中含有银杏酸(银杏酸化学式为C22H34O3),下列有关银杏酸说法正确的是
A[image: ] 从宏观上看:银杏酸分子由碳、氢、氧三种元素组成
B. 从微观上看:银杏酸由22个碳原子、34个氢原子和3个氧原子构成
C. 从类别上看:银杏酸属于有机化合物
D. 从质量上看:银杏酸中碳元素和氢元素的质量比为11:17
8. 强化安全意识，提升安全素养。下列做法错误的是（　　）
A. 天然气泄漏，立即关闭阀门并开窗通风
B. 发现火灾立即拨打119火警电话
C. 发生火灾时，用湿毛巾捂住口鼻，蹲下靠近地面，迅速离开火灾现场
D. 高楼住宅发生火灾时，如果楼内有电梯，则迅速使用电梯逃生
9. 水在人类生产、生活以及科学实验中都有很重要的作用。下列实验中，水起隔绝氧气作用的是
A. 测定空气中氧气含量[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！] 	B. 硫在氧气中燃烧[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
C. 燃烧条件的实验[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	D. 试管的洗涤[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
10. 甲、乙、丙、丁四种金属，只有丙在自然界中主要以单质形式存在，用甲制的容器不能盛放丁盐的水溶液，用乙制的容器却可以盛放丁盐的水溶液。由此推断四种金属的活动性由强到弱的顺序是（　　）
A. 丙＞乙＞甲＞丁	B. 甲＞丁＞乙＞丙	C. 丁＞甲＞乙＞丙	D. 甲＞乙＞丁＞丙
11. 在化学变化中，下列说法正确的是
①原子的种类、元素的种类、分子的种类均不变
②原子[image: ]数目、分子的数目均不变 
③原子的质量、元素的质量、物质的总质量均不变
④原子核的种类、数量、质量均不变
A[image: ] ①②	B. ①③	C. ③④	D. ②④
12. 在某密闭容器中，加入一定质量的甲、乙、丙、丁四种物质，一段时间后，测得各物质 的质量如下表。下列说法正确的是(    )
	物质
	甲
	乙
	丙
	丁

	反应前的质量/g
	5.2
	2.3
	2.0
	1.3

	反应后的质量/e
	2.0
	1.5
	2.0
	X



A. 丙一定是催化剂	B. X 的值是 5.3
C. 参加反应的甲、乙质量比为 4:3	D. 丁可能是单质
二、非选择题(本题包括4小题，共26分)
13. 请回答下列问题。

（1）自来水厂常用次氯酸（HClO）做消毒剂，该化合物中氯元素的化合价为______；次氯酸不稳定，发生如下反应：，推测X的化学式________。
（2）家庭厨房中常用天然气（主要成分为 CH4)作为燃料，其燃烧的化学方程式为________；做饭过程中发现火焰为黄色，此时应将灶具或炉具的进风口_______（填“调大”或“调小”），为了及时发现天然气泄漏，可在厨房墙壁的_______方安装报警器（填“上”或“下”）。
14. 化学源于生活，生活中蕴含着许多化学知识。运用化学知识回答下列问题：
（1）璀璨夺目的钻石，成分是___________。
（2）篝火晚会结束后，用沙土将残余火焰熄灭的灭火原理是________。
（3）同学们喜爱吃的“自热火锅”，发热包的主要物质是生石灰，加入水后反应放出大量的热。写出“自热火锅”的发热原理：________。（用化学方程式表示）

（4）某电厂为防止环境污染，用石灰石粉浆来吸收煤燃烧时排放出的二氧化硫，其反应的化学方程式为：，则X的化学式为_______。
（5）乙烯（C2H4）是一种重要的工业原料，用途广泛，它的产量标志着一个国家的石油化工发展水平。乙烯完全燃烧的微观示意图如图所示，请回答：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
①图示中□的数值为________。
②写出该反应的化学方程式__________。
15. 如图是氯化钠和硝酸钾的溶解度曲线。从氯化钠溶液中获取晶体的方法为________；在t1℃时，将20g硝酸钾固体加入50g水中，充分搅拌后仍有4.2g硝酸钾固体未溶解，则图中t1℃硝酸钾的溶解度a为_______；将t2℃时等质量氯化钠和硝酸钾的饱和溶液降温到t1℃，两溶液中水的质量是前者________后者（填“＞”“＜”或“＝”）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
16. 某小组用 10g 含杂质 35%的粗锌与足量的 100g 稀盐酸反应制取氢气。（粗锌中杂质不参加反应） 
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）请计算理论上生成的氢气的质量是多少（写出计算过程）。
（2）实验分析：实际实验过程和数据如图所示。请分析，实际装置反应前后质量变化值_____（填“大于”、“小于”或“等于”）生成 H2质量的理论值，小组同学探究得知化学反应伴随着能量的变化，所以存在误差的原因可能是该反应_______，导致盐酸挥发出氯化氢气体。

2022-2023学年湖北省黄石市阳新县七校九年级(上)期末化学试卷
一、选择题(本题包括12小题，每小题2分，共24分)
【1题答案】
【答案】A
【2题答案】
【答案】B
【3题答案】
【答案】D
【4题答案】
【答案】D
【5题答案】
【答案】B
【6题答案】
【答案】D
【7题答案】
【答案】C
【8题答案】
【答案】D
【9题答案】
【答案】C
【10题答案】
【答案】B
【11题答案】
【答案】C
【12题答案】
【答案】B
二、非选择题(本题包括4小题，共26分)
【13题答案】
【答案】（1）    ①. +1    ②. O2    

（2）    ①.     ②. 调大    ③. 上
【14题答案】
【答案】（1）碳##C    
（2）使燃烧物隔绝空气或氧气    

（3）    

（4）CO2    （5）    ①. 3    ②. 
【15题答案】
【答案】    ①. 蒸发溶剂    ②. 31.6    ③. >
【16题答案】
【答案】（1）0.2g
解：锌的质量为：10g×（1-35%）=6.5g
设理论上生成的氢气质量为 x 

 

 
x＝0.2g 
答：理论计算：生成的氢气质量为 0.2g。    


   

（2）    ①. 大于    ②. 放热
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